
 
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta in Commissione 5-03613  
Gribaudo (PD) 
 
Elementi in ordine ai lavori del tunnel del Tenda-
bis nonché alle risorse e ai tempi per il 
completamento dell'opera 

Risposta del Sottosegretario di Stato per le 
infrastrutture e i trasporti, Ferrante: 
- per quanto riguarda gli impianti, si registra un 

avanzamento dei lavori pari a circa il 77 per cento, 
con previsione di completamento delle dotazioni 
impiantistiche unitamente alle prove e verifiche su 
queste ultime – ad eccezione di alcune prove di 
sicurezza – entro la fine di giugno. 
Conseguentemente, salvo imprevisti, entro tale 
data è prevista la messa in esercizio della nuova 
galleria con traffico a senso unico alternato 
regolamentato da impianto semaforico; 

- per anticipare temporalmente il più possibile le 
diverse attività di verifica, i test tecnico/funzionali 
parziali dei vari componenti dei singoli impianti sono 
già iniziati e procederanno progressivamente 
durante il corso delle installazioni, man mano che le 
opere verranno completate e messe a disposizione; 

- la Società ANAS sta effettuando il controllo sulla 
corretta esecuzione dei lavori, verificando le 
corrispondenze di quanto eseguito con quanto 
progettato;  

- II monitoraggio e la verifica dell'andamento dei 
lavori sono effettuati anche dalla Commissione 
intergovernativa (CIG) istituita tra Italia e Francia 
che opera a riguardo tramite la Commissione 
tecnica e il Comitato di sicurezza, organi tecnici 
costituiti da rappresentanti ed esperti delle 
delegazioni delle due Nazioni. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea  
3-01834 Bonelli (AVS)  
 
Completamento del dossier delle compensazioni 
ambientali nell'ambito dell'iter realizzativo del Ponte 
sullo Stretto di Messina 

Risposta del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, 
Salvini 
- il progetto approderà presto al CIPESS nel rispetto 

di tutti gli standard richiesti dalle direttive 
ambientali di settore; 

- rispetto alla valutazione di incidenza ambientale, 
ricordo che sono state richieste integrazioni 
procedurali rispetto a tre siti di interesse 
comunitario, in coerenza con quanto previsto dalla 
direttiva Habitat; 

- è imminente l'invio delle ulteriori integrazioni 
riguardo all'attestazione dei cosiddetti IROPI, 
ovvero i motivi imperativi di rilevante interesse 
pubblico, che rendono prioritaria per lo Stato 
membro la realizzazione dell'opera; 

- su tali documenti dovrà esprimersi la Commissione 
tecnica VIA-VAS, prima dell'invio alla Commissione 
europea; 

all'esito di tali verifiche, potrà essere presentata al 
CIPESS tutta la documentazione tecnica e 
contrattuale. 

Interrogazione a risposta orale 3-01846 Sarracino (PD) 
 

Presentata 
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Cronoprogramma degli interventi di competenza del 
commissario straordinario per l'emergenza idrica 
 

 
 
 
 
in materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01852 Boscaini (FI)  
 
Rafforzamento dei poteri di intervento e di controllo 
dell'Ivass 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-
03773 Fenu (M5S) 
 
Applicazione della cedolare secca in relazione ai 
contratti di locazione ad uso abitativo 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'economia e le 
finanze, Freni: 
- l'art. 3 del Dlgs 23/2011 ha introdotto un regime 

facoltativo di tassazione dei redditi derivanti dalla 
locazione, per finalità abitative, degli immobili a 
uso abitativo e delle relative pertinenze, in favore 
delle persone fisiche titolari del diritto di proprietà 
o di altro diritto reale di godimento di unità 
immobiliari abitative locate, che non agiscono 
nell'esercizio di un'attività di impresa o di arti e 
professioni; 

- non rientrano nell'ambito applicativo del regime in 
questione i contratti di locazione stipulati con 
conduttori che agiscono nell'esercizio di un'attività 
di impresa o di lavoro autonomo, ancorché 
l'immobile sia utilizzato per finalità abitative di 
dipendenti e collaboratori; 

- sulla questione si è sviluppato un filone di 
contenzioso che, allo stato, nei gradi di merito, ha 
fatto registrare esiti contrastanti, con una parte 
della giurisprudenza che ha condiviso la tesi 
interpretativa dell'Agenzia delle entrate; 

- l'Agenzia delle entrate ritiene opportuno attendere 
la formazione di un consolidato indirizzo 
interpretativo, anche a tutela delle esigenze di 
gettito erariali. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03795 
Centemero (Lega) 
 
Perimetro di operatività delle disposizioni sugli 
investimenti in capitale di rischio con riferimento alle Pmi 
ammesse alla negoziazione su Mtf  
 

Presentata 

 

Risoluzione in commissione 7-00289 Lucaselli (FdI) 
 
Nuova disciplina del documento nazionale di finanza 
pubblica, alla luce delle modifiche apportate alle regole 
di governance economica europea  

Presentata 

 
 
in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04718 Dori (AVS) 
 

Presentata 
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Ricadute ambientali del progetto di espansione 
dell'aeroporto Milano-Malpensa 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03801 Bonafè 
(PD) 
 
Stanziamento delle risorse PNRR nell'ambito degli 
investimenti relativi alla messa in sicurezza degli edifici 
e del territorio relativamente all'annualità 2023 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03802 Iaia 
(FdI) 
 
Entrata in funzione di nuove discariche in Puglia, 
secondo quanto previsto dal Piano regionale di gestione 
rifiuti urbani 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04706 Dori (AVS) 
 
Realizzazione di un impianto di digestione anaerobica 
con produzione di biometano, nel Comune di Castiglione 
delle Stiviere (MR) 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03777 Benzoni- Az 
 
Sull'ordine transitorio di priorità per la trattazione delle 
procedure di valutazione relative ai progetti attuativi del 
PNIEC 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'ambiente e la 
sicurezza energetica, Barbaro: 
- è possibile individuare il vantaggio derivante dalla 

preferenza accordata ad alcune fattispecie di 
impianti, e, a parità di tipologia, a quelli che per 
requisiti dimensionali assicurano un maggiore 
apporto, fermo restando il rispetto dell'ordine 
cronologico. Difatti, tale soluzione risulta quella più 
utile a fornire maggiori garanzie sia per l'effettivo 
raggiungimento degli obiettivi di decarbonizzazione, 
sia in tema di sicurezza energetica e di 
affrancamento dalla dipendenza estera. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03791 Ghio 
(PD) 
 
Istituzione definitiva del Parco Nazionale di Portofino 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04687 Simiani (PD) 
 
Utilizzo dei materiali della foce del fiume Cecina per il 
ripascimento costiero del litorale 

Presentata 

 
 
in materia di Energia 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta in Commissione 5-03775  
Caramanna (FdI) 
 
Sulle misure incentivanti per la produzione di energia 
da biogas e per la realizzazione dei relativi impianti 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'ambiente e la 
sicurezza energetica, Barbaro: 
- il DM 19 giugno 2024, cd. FER2, è attuativo degli 

articoli 5, 6 e 7 del decreto legislativo 8 novembre 
2021, n. 199.1 che prevedono che disciplini 
meccanismi di supporto per l'esercizio di impianti a 
fonti rinnovabili lontani dalla competitività di 
mercato o con costi operativi elevati, nel rispetto di 
specifici criteri e principi; 

- -per quanto concerne gli impianti biogas, un primo 
bando è già stato aperto già il 16 dicembre 2024; la 
relativa scadenza per la presentazione delle 
richieste è stata fissata al 14 febbraio 2025; 

- con riguardo alla previsione di un meccanismo di 
supporto all'investimento, si evidenzia che, come 
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già rappresentato, in applicazione delle previsioni 
del decreto legislativo n. 199 del 2021 lo schema di 
decreto prevede esclusivamente un supporto al 
funzionamento degli impianti, che può essere 
cumulato con altre forme di supporto in misura 
massima del 40 per cento del costo di investimento. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03776 
Cappelletti (M5S) 
 
Iniziative di competenza volte ad assicurare il rispetto 
dei principi di trasparenza e concorrenza nel mercato 
del dispacciamento elettrico 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'ambiente e la 
sicurezza energetica, Barbaro: 
- è stato di recente posto in consultazione da parte di 

Terna il nuovo sistema di garanzie volto a limitare 
la massima esposizione finanziaria consentita, ai 
soggetti responsabili del dispacciamento; 

- il nuovo sistema di garanzie è stato organizzato 
proprio in considerazione dell'evoluzione del 
sistema elettrico, incluso il peso crescente di 
impianti distribuiti ed il maggiore numero di 
operatori; 

- tra i fattori utili a valorizzare i comportamenti 
virtuosi degli operatori vi è anche il cosiddetto 
indice di onorabilità, che consente una riduzione 
della garanzia richiesta, fino al suo dimezzamento, a 
fronte della puntualità nei pagamenti; 

- Terna ha evidenziato che a seguito della 
consultazione della nuova metodologia, conclusasi 
il 17 febbraio scorso, sono in fase di valutazione le 
segnalazioni pervenute. L'obiettivo è di tener conto 
delle specifiche esigenze degli operatori, fermo 
restando che le nuove regole proposte sono 
soggette all'approvazione dell'ARERA. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03779 Peluffo (PD) 
 
Sulle misure strutturali per fronteggiare il caro energia e 
garantire maggiore competitività alle imprese italiane 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'ambiente e la 
sicurezza energetica, Barbaro: 
- nella prospettiva di costi decrescenti della 

generazione da fonti rinnovabili, la priorità è quella 
di accelerare lo sviluppo della generazione da fonti 
rinnovabili e di promuovere l'accesso a tale energia 
da parte dei consumatori. Tale priorità non si pone 
in alternativa con le politiche per lo sviluppo di altre 
tecnologie, quali il nucleare; 

- una riforma è stata introdotta con l'articolo 8 del 
decreto-legge n. 208 del 2024 – che vedrà l'avvio nei 
prossimi mesi – per lo sviluppo di una piattaforma 
organizzata di negoziazione, assistita da un 
meccanismo di garanzia del GSE, per lo sviluppo dei 
PPA di energia rinnovabile, riducendo le barriere 
all'accesso a questi strumenti di contrattazione che 
possono contribuire in modo significativo sia per 
sostenere il processo di Decarbonizzazione dei 
consumi energetici dell'industria sia per consentire 
una maggiore stabilizzazione dei costi delle forniture 
e una minore esposizione alla volatilità dei mercati 
spot. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03780 Squeri (FI) 
 
Iniziative volte a chiarire taluni profili applicativi del 
Testo unico rinnovabili nel periodo transitorio anche al 
fine di evitare difformità di trattamento tra le imprese 
del settore energetico 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'ambiente e la 
sicurezza energetica, Barbaro: 
- con decreto ministeriale del 23 ottobre 2024 è stata 

istituita la Piattaforma Sportello unico delle 
energie rinnovabili (SUER), funzionale alla 
presentazione delle istanze in formato digitale. La 
definizione dei relativi modelli unici, che si era 
inizialmente previsto di compiere con il medesimo 
decreto ministeriale, è stata rinviata, nel corso della 
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riunione tecnica della Conferenza unificata dello 
scorso 2 settembre, a un momento successivo 
all'entrata in vigore del cosiddetto TU FER, proprio 
in considerazione degli elementi di innovatività che 
sarebbero stati da questo introdotti; 

- il Ministero sta attentamente monitorando tutte le 
segnalazioni relative a problematiche inerenti 
all'applicazione del decreto legislativo. 

Interpellanza 2-00573 Morfino (M5S)  
 
Riforma del mercato dell'energia e separazione dei 
prezzi dell'elettricità da quelli del gas 

Presentata 

 
 
 
in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01844 Boscaini (FI) 
 
Proroga dell'entrata in vigore dell'obbligo di 
assicurazione contro le catastrofi posto a carico delle 
imprese 

Presentata 

 
 
in materia di Tributario-fiscale 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Mozione 1-00401 Faraone (IV) 
 
Iniziative volte a reintrodurre il cosiddetto «Bonus 
Renzi», al fine di sostenere il potere d'acquisto delle 
fasce più deboli della popolazione  

Respinta 

 

Mozione 1-00412 Fenu (M5S) 
 
Iniziative volte a reintrodurre il cosiddetto «Bonus 
Renzi», al fine di sostenere il potere d'acquisto delle 
fasce più deboli della popolazione  

Respinta 

 

Mozione 1-00420 Mari (AVS) 
 
Iniziative volte a reintrodurre il cosiddetto «Bonus 
Renzi», al fine di sostenere il potere d'acquisto delle fasce 
più deboli della popolazione  

Respinta 
 

Mozione 1-00421 Braga (PD) 
 
Iniziative volte a reintrodurre il cosiddetto «Bonus 
Renzi», al fine di sostenere il potere d'acquisto delle fasce 
più deboli della popolazione  

Respinta 
 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03774 Merola (PD) 
 
Dati ed elementi informativi riguardanti i contribuenti 
interessati dall'applicazione delle aliquote IRPEF 2023, in 
sede di versamento degli acconti di imposta  
 

Risposta del Sottosegretario di Stato per l'economia e le 
finanze, Freni: 
- la riduzione delle aliquote e l'incremento della 

detrazione per lavoro disciplinate dai commi 1 e 2 
dell'articolo 1 del decreto legislativo 216 del 2023 
erano state previste per il solo anno 2024 e 
l'intervento on era indirizzato nei confronti di 
soggetti che non sono tenuti alla presentazione 
della dichiarazione dei redditi; 

- la disposizione di cui all'articolo 1, comma 4, del 
decreto legislativo 216 del 2023 va, dunque, 
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interpretata nel senso che l'acconto per l'anno 2025 
è dovuto, con applicazione delle aliquote 2023, 
solo nei casi in cui la differenza tra l'imposta 
relativa all'anno 2024 e le detrazioni, crediti 
d'imposta e ritenute d'acconto risulti di 
ammontare superiore a euro 51,65, il tutto però 
calcolato secondo la normativa applicabile al 
periodo d'imposta 2024;in questo senso, la norma 
troverebbe applicazione nei soli confronti dei titolari 
di reddito da professione, dei titolari di reddito da 
impresa individuale, nonché di una quota 
minoritaria di lavoratori dipendenti e pensionati che 
cumulano altri redditi; 

- è allo studio un intervento volto a consentire il 
calcolo dell'acconto con l'applicazione delle nuove, 
più favorevoli aliquote, da realizzare in tempi 
rapidi, in modo da evitare ai contribuenti ogni 
aggravio in termini di dichiarazione e di 
versamento. 

 
 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04716 Grippo (Az) 
 
Utilizzo dei crediti di welfare aziendale per 
l'erogazione di prestazioni rivolte alla cura e 
all'assistenza dei figli 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03798 
Gribaudo (PD) 
 
Potenziamento del sistema dei controlli sul lavoro e 
del meccanismo della patente a crediti 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03735 Aiello-M5S 
 
Iniziative volte a garantire la corretta applicazione 
del bonus giovani previsto dall'articolo 22 del decreto-
legge n. 60 del 2024 

Risposta del Sottosegretario di Stato per il lavoro e le 
politiche sociali, Durigon: 
- l'art. 22 del decreto-legge n. 60/2024 ha introdotto 

il cosiddetto «Bonus Giovani» che riconosce ai 
datori di lavoro che dal 1° settembre 2024 al 31 
dicembre 2025 assumono giovani con meno di 35 
anni contratti di lavoro a tempo indeterminato, 
l'esonero dal versamento del 100 per cento dei 
contributi previdenziali, nel limite massimo di 500 
euro, per un periodo massimo di ventiquattro 
mesi; 

- l'incentivo prevede che l'esonero sia riconosciuto ai 
datori di lavoro privati che assumono a tempo 
indeterminato giovani che non hanno compiuto il 
trentacinquesimo anno di età e non sono stati mai 
occupati a tempo indeterminato; 

- l'esonero, dunque, non avendo carattere selettivo, 
non costituisce aiuto di Stato e, pertanto, la sua 
applicazione non necessità della preventiva 
autorizzazione della Commissione, dal momento 
che si colloca al di fuori del perimetro di applicazione 
della disciplina europea. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01841 Bignami (FdI) 

Risposta della Ministra del Lavoro e delle politiche 
sociali Calderone 
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Promozione del sistema della formazione professionale 

- nella legge di bilancio per il 2025 si è promossa la 
formazione professionale in modalità duale; 

- il 70 % delle professioni di difficile reperibilità sono 
riconducibili a profili formati dalla filiera 
dell'istruzione e formazione professionale; 

- il sistema duale rappresenta uno strumento efficace 
per rispondere a un mondo del lavoro in continua 
trasformazione, che contribuisca a ridurre la 
distanza tra domanda e offerta di lavoro e a 
contrastare il fenomeno dei NEET; 

- al 30 novembre dello scorso anno, con l'anno 
formativo 2023-2024 ancora in corso, è stata 
superata la soglia dei 129.000 percorsi individuali 
certificati; 

- il Ministero del Lavoro ha definito un quadro 
pluriennale di incremento delle risorse disponibili 
finalizzate a stabilizzare e incrementare 
ulteriormente l'offerta formativa duale attuata 
anche attraverso l'istituto dell'apprendistato; 

- sono allo studio una serie di ulteriori iniziative 
finalizzate a promuovere una più efficace e ampia 
diffusione del modello duale, la necessità di 
valorizzare al meglio il know-how delle imprese 
nella formazione delle competenze, anche per 
rispondere alle profonde transizioni dal mondo del 
lavoro, e, non ultima, la transizione digitale con 
l'impatto dell'intelligenza artificiale. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03794 
Soumahoro (Misto) 
 
Sicurezza sul lavoro 

Presentata 

 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03796 
Ferrari (PD) 
 
Sospensione dei trattamenti pensionistici ex "quota 
100".  

Presentata 
 

Interrogazione a risposta scritta 4-04684 Porta (PD) 
 
Strumenti di sostegno alternativi all'indennità di 
disoccupazione 

Presentata 

 
 
 
in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-03475 Coin (Lega) 
 
Emergenza per eventi meteorologici in Veneto 
(maggio–giugno 2024) e interventi su torrenti Muson, 
Orolo e Avenale 

Risposta del Ministro per la protezione civile Musumeci  
- Con delibera del Consiglio dei Ministri del 3 luglio 

2024 è stato dichiarato lo Stato di emergenza 
nazionale per 12 mesi; 

- lo stanziamento iniziale è stato pari a € 
26.100.000,00. 

- il Piano è stato trasmesso il 26 settembre 2024 e 
approvato il 2 ottobre 2024 per € 25.665.960,00. 

- Limiti previsti per sostegno: 
- € 5.000,00 per famiglie con abitazioni 

compromesse; 
- € 20.000,00 per attività economiche/produttive 

danneggiate; 
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- Per quanto concerne il Piano stralcio 2024, sono 
stati assegnati circa € 73 milioni alla Regione 
Veneto. 

Interrogazione a risposta scritta 4-03067 Pavanelli (M5S)  
 
Contributo per l’autonoma sistemazione (CAS) 
connesso agli eventi sismici del 9 marzo 2023 in Umbria  

Risposta del Ministro per la protezione civile, Musumeci 
- Il contributo è riconosciuto dal provvedimento di 

sgombero fino al rientro nell’abitazione o ad altra 
sistemazione stabile, comunque non oltre la 
scadenza dello stato di emergenza; 

- la Regione Umbria, con nota del 12 dicembre 2024, 
ha riferito di aver trasferito al Comune di Perugia € 
1.181.000 per coprire il CAS fino a fine 2024; 

- dalla documentazione acquisita non emergono 
criticità nell’erogazione del CAS da parte degli enti 
coinvolti. 

Interrogazione a risposta scritta 4-02625 Richetti (Az) 
 
Interventi previsti a seguito degli eventi meteorologici di 
fine ottobre/inizio novembre 2023 in Emilia-Romagna, 
con particolare attenzione alla strada provinciale 66 nel 
comune di Compiano (PR)  

Risposta del Ministro per la protezione civile, Musumeci 
- Il Consiglio dei ministri ha dichiarato lo stato di 

emergenza di rilievo nazionale per 12 mesi, a causa 
degli eventi meteorologici occorsi tra il 23 ottobre e 
i primi di novembre 2023 nelle province di Piacenza, 
Parma, Reggio Emilia, Modena, Bologna e Ravenna; 

- per i primi interventi è stato stanziato un importo 
pari a € 11.800.000; 

- il Presidente della Regione Emilia-Romagna è stato 
nominato Commissario delegato con ordinanza n. 
1070 del 12 febbraio 2024, con incarico di 
predisporre un Piano degli interventi urgenti nei 
limiti delle risorse disponibili; 

- il Piano è stato trasmesso il 19 marzo 2024 dal 
Commissario e approvato il 2 aprile 2024 dal 
Dipartimento della Protezione civile per l’intero 
importo stanziato; 

- risultano già inclusi due interventi relativi alla SP66 
nel comune di Compiano, finalizzati al ripristino 
della viabilità attraverso la rimozione di detriti e il 
rifacimento del reticolo scolante, SP66 e SP3, SP66, 
SP90; 

- il 9 agosto 2024, il Commissario ha trasmesso una 
ricognizione degli ulteriori fabbisogni. Tra questa 
figura anche la ricostruzione del corpo stradale 
della SP66 in località Compiano, mediante opere di 
sostegno in sottoscarpa, per un importo di € 
1.000.000; 

- sono in corso le valutazioni per l’eventuale 
adozione di ulteriori stanziamenti da parte del 
Consiglio dei ministri; 

- il Dipartimento Casa Italia ha in carico parte delle 
risorse per la prevenzione, e con DPCM 18 giugno 
2021 sono stati ammessi a finanziamento 13 
interventi in Emilia-Romagna per un totale di € 
17.225.329,64; 

- il MASE, per il Piano Stralcio 2024, ha reso 
disponibili circa 1 miliardo di euro, di cui 75 milioni 
destinati alla Regione Emilia-Romagna; 

- per quanto concerne il comune di Compiano, non 
risultano proposte progettuali riferite al comune di 
Compiano nella programmazione MASE 2024. 
Inoltre, il territorio non è incluso nella graduatoria 
regionale sulla piattaforma ReNDiS, né sono state 
proposte opere da parte della regione per il 
finanziamento nazionale. 
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Interrogazione a risposta scritta 4-02886 Scotto (PD) 
 
Chiarimenti sull’applicazione del Piano straordinario di 
prevenzione sismica nei Campi Flegrei, con riferimento a 
specifici immobili  
 

Risposta del Ministro per la protezione civile, Musumeci 
- Il Piano è stato approvato il 26 febbraio 2024; 
- l'area interessata è stata definita su base tecnica e 

amministrativa ed è stata condivisa con tutti gli 
enti coinvolti; 

- l'area interessa circa 85.000 abitanti e 15.000 edifici; 
- gli immobili segnalati nella nota PG 469142 del 22 

maggio 2024 non rientrano nella zona perimetrata 
e quindi non sono coperti dal Piano straordinario; 

- il Piano si articola in 4 linee di intervento: 
Microzonazione sismica di livello 3; Analisi della 
vulnerabilità sismica dell’edilizia privata e pubblica 
e Programma di monitoraggio sismico e delle 
strutture. 

Interrogazione a risposta scritta 4-03368 Zinzi (Lega) - 
Mancata dichiarazione dello stato di emergenza 
nazionale per l’evento meteorologico del 27 agosto 2024 
che ha colpito alcune aree della Regione Campania 

Risposta del Ministro per la protezione civile, Musumeci 
- Il Dipartimento della protezione civile ha avviato 

l’istruttoria tecnico-amministrativa, anche 
attraverso sopralluoghi congiunti con i tecnici 
regionali svolti il 2 e 3 ottobre 2024; 

- all’esito dell’analisi, è stato escluso che i danni 
rientrassero nella tipologia di eventi che superano 
le capacità operative e finanziarie ordinarie delle 
autorità locali; 

- sono risultate attive alcune linee di finanziamento 
per la sistemazione idrogeologica nei territori 
interessati. 

Interrogazione a risposta orale 3-01853 Barzotti (M5S)  
 
Prevenzione dell'inquinamento idrico nel territorio 
lombardo 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01854 Furfaro (PD) 
 
Dichiarazione dello stato di emergenza nazionale in 
Toscana 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01855 Mazzetti (FI) 
 
Bonifica delle aree della Toscana e dell'Appennino tosco-
emiliano interessate dai recenti fenomeni alluvionali 

Presentata 

Interpellanza 2-00579 Ciocchetti (FdI) 
 
Ripristino e riqualificazione dell'immobile di proprietà di 
Roma Capitale sito in Roma, Via dell'Impruneta 51 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01851 Quartini (M5S) 
 
Bonifica del territorio attraversato dal torrente Rovigo in 
Toscana 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01838 Rubano (FI)  
 
Tempi di realizzazione del secondo lotto della SS372 
Telesina 

Risposta del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, 
Salvini 
- siamo di fronte a un'opera dall'elevato grado di 

complessità progettuale, tecnicamente parlando, e 
per questo si è resa necessaria la nomina di un 
commissario straordinario ad hoc; 

- per il primo lotto, tra San Salvatore Telesino e 
Benevento, è stato contrattualizzato l'appalto 
integrato per la progettazione esecutiva e 
l'esecuzione dei lavori; 

- sono in corso le attività propedeutiche all'avvio dei 
lavori, che ci consentiranno di rendere operativo il 
cantiere entro l'estate di quest'anno; 
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- con riguardo al secondo lotto confermo che è stato 
predisposto il progetto definitivo dell'opera da 
parte di ANAS; 

- è in corso d'avvio la conferenza di servizi decisoria 
semplificata sul progetto definitivo; 

- sarà dunque definito il cronoprogramma delle fasi 
successive per procedere all'appalto 
dell'intervento; 

- l'impegno a proseguire nella realizzazione 
dell'opera è confermato dalla scelta di inserire 
questo intervento nel contratto di programma fra 
Ministero e ANAS 2021-2025. 

Interrogazioni a risposta orale 3-01828 Casu (M5S) e 3-
01434 Di Biase (PD)  
 
Iniziative in ordine alle condizioni di detenzione e alla 
prevenzione del rischio suicidario nel sistema carcerario, 
con particolare riferimento alle criticità emerse nella casa 
circondariale Regina Coeli di Roma  
 

Risposta del Sottosegretario di Stato per gli Affari esteri 
e la cooperazione internazionale, Silli 

- È in corso di esecuzione il programma edilizio di 
rinnovamento, sia architettonico che impiantistico, 
sottoscritto il 30 luglio del 2024 e approvato 
dall'Ufficio centrale del bilancio il 1° ottobre 2024, 
che prevede 548 giorni per l'ultimazione dei lavori 
dal verbale di consegna delle opere. 

Interrogazione a risposta orale 3-01831 Morfino (M5S)  
 
Problematiche relative alla riqualificazione del tratto 
compreso tra la strada provinciale 6 e la strada statale 
121 a Villafrati (PA) 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04689 Schiano Di 
Visconti (FdI) 
 
Correttezza e trasparenza nella gestione della camera di 
commercio di Napoli 

Presentata 
 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-
03786 Tassinari (FI) 
 
Sulle possibili modifiche alla legge 5 marzo 1957, n. 220 
per una migliore conservazione e valorizzazione del 
Parco archeologico di Paestum 

Risposta del Sottosegretario di Stato per la Cultura, 
Mazzi: 
- ad oggi l'area è interessata da un importante 

attualmente in corso di istruttoria, già valutato dal 
Comitato Tecnico-Scientifico Congiunto (CTS) 
costituito presso il Ministero della cultura, volto ad 
una migliore sistemazione territoriale della zona, 
anche al fine di fronteggiare il fenomeno 
dell'abusivismo edilizio sviluppatosi nell'area nel 
corso degli anni; 

- è certamente auspicabile prevedere forme di 
coordinamento per l'applicazione e l'attuazione dei 
differenti strumenti normativi di tutela e 
pianificazione anche attraverso l'istituzione di un 
tavolo tecnico di coordinamento tra le 
amministrazioni statali, regionali e locali coinvolte. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03789 Orrico 
(M5S) 
 
Sullo stato di attuazione del Contratto istituzionale di 
Sviluppo relativo al centro storico di Cosenza, con 
particolare riferimento alla 
prevista governance istituzionale 

Risposta del Sottosegretario di Stato per la Cultura, 
Mazzi: 

- con delibera CIPE n. 10 del 2018 veniva assegnata 
al MiC una dotazione finanziaria pari a 360 milioni 
di euro, di cui 90 milioni sono stati concessi per il 
progetto di riqualificazione e rigenerazione del 
Centro storico della Città di Cosenza; 

- con particolare riferimento allo stato di 
avanzamento procedurale degli interventi 
finanziati, ammonta a sei il numero di quelli 
rispettivamente in fase di progettazione e di 
stipula del contratto, mentre sette sono gli 
interventi in fase di esecuzione ed uno è stato 
concluso. Tutto questo, in termini finanziari, 
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corrisponde ad un impegno di spesa di circa 68 
milioni di euro. 

 
 
Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Mozione di sfiducia n. 1-00396 Braga (PD) 
 
Mozione di sfiducia al Ministro della Giustizia Carlo 
Nordio 

Respinta 
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